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ВСТУП 

У сучасній практиці проведення досліджень ефек- 

тивності використання бюджетних коштів публічних 

закупівель наявні значні проблеми, що спричинено юри- 

дичною невизначеністю окремих положень бюджетного 

та закупівельного законодавства, а відсутність відпові- 

дальності суб’єктів державного сектору економіки за 
неефективне використання бюджетних коштів публіч- 

них закупівель, призводить до зростання корупційних 

ризиків та значних втрат бюджетних коштів у цій 

сфері. 

Нині діючий порядок перевірок публічних закупі- 

вель Державною аудиторською службою України [1] 

та іншими уповноваженими органами [2-4] не перед- 

бачає визначення ефективності використання бюджет- 

них коштів у здійснені закупівельних операцій. Крім 

того, в них немає нормативно визначених критеріїв оці- 

нювання та показників ефективного використання бю- 
джетних коштів публічних закупівель. Так, нині діючі 

законодавчі-нормативні акти не упереджують втрату 

бюджетних коштів у сфері публічних закупівель через 

їх неефективне використання. Це вимагає здійснення 

наукового аналізу критеріїв оцінювання та показників 

ефективного використання бюджетних коштів публічних 

закупівель та внесення змін до нормативно-правових 

актів, які б упереджували неефективне використання бю- 

джетних коштів у здійсненні закупівельних операцій 

суб’єктами державного сектору економіки. 

Окремі питання визначення ефективності викорис- 

тання бюджетних коштів знайшли відображення у нау- 
кових працях таких науковців, як Т. Бугай [5], Т. Во- 

ронкова [6], А. Дідик [7], Н. Здирко [8], К. Кошкіна [9], 

І. Крещенко [10], І. Парасій-Вергуненко [11], Т. Пись- 

менна [12] та ін. Проте, не применшуючи важливості 

виконаної вченими роботи та отриманих ними резуль- 

татів, необхідно зазначити, що більшість науковців вва- 
жають показником ефективності відносну економію бю- 

джетних коштів, визначену як різницю між очікуваною 

вартістю закупівлі та вартістю переможеної пропозиції 

(мінімальної пропозиції [12]), − різницю між очікуваною 

вартістю та фактичною (кінцевою) вартістю укладеної 

угоди [9, 11]. Однак, на нашу думку, за відсутності 

нормативно встановленого порядку визначення очіку- 

ваної вартості (нині діють лише методичні рекомен- 

дації Міністерства економіки, які носять рекоменда- 

ційний характер і не обов’язкові до застосування) [13] 

та передбаченого пп. 6 п. 13 Постанови КМУ №1178 

від 12.10.2022 р. можливого перевищення договірної ціни 
над очікуваною вартістю предмета закупівлі [14]. Зас- 

тосування цих показників ефективності використання 

бюджетних коштів у закупівельних операцій є диску- 

сійним і свідчить про необхідність подальших дослі- 

джень у цій царині. 

МЕТА статті – визначення критеріїв оцінювання та 

показників ефективності використання бюджетних кош- 

тів у публічних закупівлях. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 

Для досягнення поставленої мети дослідження у 

статті застосовано загальнонаукові та спеціальні методи 

дослідження: аналіз та синтез (у дослідженні основних 

теоретико-методичних аспектів визначення критеріїв 

оцінювання та показників ефективності використання 

бюджетних коштів у публічних закупівлях); порівняння 

(в аналізуванні визначення поняття «ефективність» у 

130  І.С. ЛУЦЕНКО, В.П. ХОМУТЕНКО, Д.В. МОТИГІН, 2024 

Досліджено теоретико-методичні основи критеріїв оцінювання та показників ефективного використання бюджетних коштів 

та застосування їх у дослідженні показників максимальної економії бюджетних коштів під час здійснення публічних закупівель. 
Обґрунтовано необхідність юридичної визначеності окремих положень бюджетного та закупівельного законодавства стосовно 
визначення дефініції термінів «ефективність та результативність», «максимальна економія» використання бюджетних 
коштів, «очікувана та ринкова вартість предмета закупівель», «відповідність договірної ціни середньоринковим цінам». 
Визначено критерії оцінювання та показники ефективності використання бюджетних коштів у публічних закупівлях. 
Запропоновано необхідність розроблення методичного забезпечення проведення досліджень ефективності та максимальної 
економії у використані бюджетних коштів у публічних закупівель. 
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законодавчих актах); узагальнення (в узагальненні ре- 

зультатів дослідження) тощо. Методологічною та ін- 

формаційною основою дослідження є наукові праці віт- 

чизняних та іноземних вчених, матеріали періодичних 

видань, законодавчі акти. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

В сучасних умовах особливого значення набувають 

публічні закупівлі товарів суб’єктами державного сек- 

тору економіки, які є основою їх ефективної діяль- 

ності. Так, обсяги закупівель, які були проведені через 

систему Prozorro, у 2023 р. становили 480 млрд грн, 

водночас за даними Міністерства економіки за завер- 

шеними тендерами замовникам вдалося знизити ціну 

своїх закупівель на 37 млрд грн від очікуваної вартості 

предмета закупівлі [15]. 

Публічна закупівля суб’єктів державного сектору 

економіки являє собою придбання ними необхідних 
товарів, робіт і послуг у необхідній кількості за очіку- 

ваною ціною, з доставкою в необхідний час, у потрібне 

місце, у порядку, встановленому Законом України «Про 

публічні закупівлі» [16] та під час воєнного стану із 

урахуванням правил, встановлених Постановою КМУ 

№ 1178 від 12.10.2022 [14]. 
Основним джерелом фінансування публічних заку- 

півель суб’єктів державного сектору економіки є кошти 

державного та місцевого бюджетів (обласні, районні бю- 
джети та бюджети місцевого самоврядування) України 

та кошти державних та комунальних підприємств. Їх 

максимальна економія та ефективність використання є 

одним з принципів здійснення публічних закупівель, 

передбачених ст. 5 Закону України «Про публічні за- 

купівлі» [16]. Однак Законом не визначено, які показ- 

ники розкривають максимальну економію та ефектив- 

ність використання бюджетних коштів у здійснені за- 

купівельних операцій. Немає визначення терміну «ефек- 

тивність» і у Бюджетному кодексі (БК) України за на- 

явності зазначених у ст. 7 цього кодексу принципів 

«ефективності та результативності», яких зобов’язані 
додержуватись усі учасники бюджетного процесу під 

час складання та виконання бюджетів, зокрема й у сфері 

публічних закупівель [17]. 

У прийнятому до розгляду законопроекті за № 10150 

від 13.10.2023 р. «Про внесення змін до Бюджетного 

кодексу України щодо встановлення відповідальності 

за неефективне використання бюджетних коштів» надано 

визначення терміну «ефективне використання бюджет- 

них коштів» – це сукупність дій учасника бюджетного 

процесу відповідно до його повноважень, спрямована 

на досягнення цілей, запланованих на основі націона- 

льної системи цінностей і завдань інноваційного роз- 

витку економіки у виконанні бюджетів та отримання 

максимального результату, визначеного розрахунками 
витрат бюджету відповідно до затверджених законо- 

давством методик та правил, у використанні визначеного 

бюджетом обсягу коштів (ч. 1 ст. 2 БК України). У 

контексті цього визначення можливо його застосування 

в оцінюванні ефективності використання бюджетних 

коштів за бюджетними програмами, оскільки вони яв- 

ляють собою сукупність заходів, спрямованих на до- 

сягнення єдиної мети, завдань та очікуваного резуль- 

тату, визначення і реалізацію яких здійснює розпорядник 

бюджетних коштів відповідно до покладених на нього 

функцій [17]. 

Однак таке оцінювання ефективності використання 

бюджетних коштів за окремою закупівельною операцією 

на практиці проблематичне внаслідок складності роз- 

рахунку показників відповідності окремої закупівельної 

операції інтересам «національної системи цінностей і 
завдань інноваційного розвитку економіки». З ураху- 

ванням цього важливо розробити та впровадити у прак- 

тику критерії оцінювання ефективного використання 

бюджетних коштів за окремими закупівельними опера- 

ціями, які являють собою ознаку або параметр, за яким 

здійснюється відбір показників, які зможуть досить 

точно охарактеризувати якісну та сутнісну характерис- 

тику закупівельної операції суб’єкта державного сек- 

тору економіки. 

Доцільно зазначити, що показниками є кількісні дані, 

що у своїй сукупності дають змогу охарактеризувати 
та оцінити стан ефективного використання бюджетних 

коштів, зокрема й у публічних закупівлях. 

Однак відсутність у нормативно-правових актах кри- 

теріїв оцінювання та показників ефективності викорис- 

тання бюджетних коштів за закупівельними операціями 

призводить до дискусій та потребує їх дослідження та 

розроблення методики з їх застосування на практиці у 

сфері внутрішнього та зовнішнього фінансового конт- 

ролю за ефективним використанням бюджетних коштів. 

Це оскільки втрати бюджетних коштів від неефектив- 

ного їх використання є суттєвими. Так, відповідно до 

Звітів Рахункової палати за період 2015-2022 рр. укра- 
їнський бюджет втратив 92,01 млрд грн від їх неефек- 

тивного використання у сфері публічних закупівель 

(рис. 1). 

Доцільно зазначити, що визначення поняття «ефек- 

тивність» зустрічається в окремих законодавчо-норма- 

тивних актах: у Законі України «Про державну службу» 

«ефективність» визначена як раціональне і результа- 

тивне використання ресурсів для досягнення цілей дер- 

жавної політики, а у ДСТУ ISO 9000:2015 «ефектив- 

ність» характеризується як співвідношення між досяг- 

нутим результатом і використаними ресурсами [19, 
п. 3.7.10]. 

Сучасні наукові джерела терміну «ефективність» на- 

дають різноманітні інтерпретації, за морфологічною оз- 

накою: як вибір правильних цілей, як результат (ефект) 

– з погляду оптимального використання фінансових 

ресурсів, як оцінювання – вимірювання найкращого 

використання ресурсів, як співвідношення – резуль- 

тату з цілями або результату з витратами на його отри- 

мання. 

У характеристиці ефективності як економічної ка- 

тегорії переважно застосовують такі терміни, як «про- 
дуктивність» та «результативність», які також визнача- 

ються співвідношенням результатів та витрат [5-7, 9, 12]. 

Ми підтримуємо позицію науковців, які пов’язують 

ефективність з ефектом через витрати ресурсів, необ- 

хідних для здійснення процес, в результаті якого й от- 

римано ефект (результат), що може бути як позитив- 

ним, так і негативним [10, 20]. 

З урахуванням вищенаведеного визначення ефек- 

тивність від використання бюджетних коштів за окремою 

закупівельною операцією суб’єкта державного сектора 

економіки пропонуємо визначати за формулою: 
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Рис. 1. Динаміка неефективного використання бюджетних коштів Державного бюджету України за 

період 2015-2022 рр. 

Еб.к.  (1  Рв / Вк) 100% , (1) 

де: Еб.к. − ефективність використання бюджетних коштів 

за окремою закупівельною операцією суб’єкта державного 

сектора економіки; Рв − результат (ефект) від закупі- 

вельної операції в ринкових цінах предмета закупівлі, ско- 
ригований на коефіцієнт нецінових показників; Вк – фак- 

тичні касові витрати суб’єкта державного сектору еко- 

номіки на оплату поставки предмета закупівлі в рамках 
виконання відповідного договору про публічну заку- 
півлю. 

Результат (ефект) закупівельної операції в ринкових 

цінах предмета закупівлі ( Рв ) слід скоригувати на кое- 

фіцієнт нецінових показників договору закупівлі, ос- 
кільки реальна ринкова вартість предмета закупівлі за- 

лежить від технічних характеристик та технічних умов 

заявлених у тендерній документації (якості поставле- 

ного предмета закупівлі), строків оплати (наявність чи 

відсутність предоплати), гарантійного обслуговування, 

експлуатаційних витрат тощо. Однак вплив нецінових 

показників на ринкову ціну слід кількісно обмежити, 

скажімо, не більше 30% від ринкової вартості пред- 

мету закупівлі. Наприклад, бюджетна установа здійснила 

закупівельну операцію на суму 10 тис. грн, водночас 

ринкова вартість предметів закупівлі становила 11 тис. 

грн, однак якість придбаного предмета закупівлі відпо- 
відала вимогами тендерної документації лише на 90%, 

гарантійний період обслуговування предмета закупівлі 

передбачено договором про публічну закупівлю – 6 міс. 

проти 12 міс., які передбачались тендерною докумен- 

тацією, тобто становив 50 %, а інші показники відпові- 

дали умовам тендерної документації (експлуатаційні вит- 

рати – 100%, строки поставки – 100%, місце поставки – 

100%). В нашому прикладі результат (ефект) закупівель- 

ної операції в ринкових цінах предмета закупівлі ( Рв ), 

скоригований на коефіцієнт нецінових показників, 

становитиме 9680,00 грн. 
( (11000 х 0,9) + (11000 х 0,5) + (11000 х 1) + 

+ (11000 х 1) + (11000 х 1)) = 48400 /5 = 9680). 

Отриманий результат розрахунку свідчить, що вит- 

рачання бюджетних коштів у здійснені цієї закупівельної 

операції є неефективним, незважаючи на те, що пред- 

мет закупівлі за ціною нижче ринкової. Оскільки з 

урахуванням нецінових показників результат (ефект) 

закупівельної операції в ринкових цінах предмета за- 

купівлі ( Рв ) становить 9680 грн, що на 320 грн менше 

касових витрат – 10 тис. грн бюджетної установи на 
оплату поставки предмета закупівлі в рамках виконання 

цього договору про публічну закупівлю. 

Доцільно зазначити, що показники, що застосову- 

ються для оцінювання ефективності використання бю- 

джетних коштів у здійснені публічних закупівель, по- 

винні бути математично коректними (кількісними) та 

не містити елементів з неоднозначним тлумаченням та 

бути документально підтвердженими. Зокрема, ринкові 

ціни предмета публічних закупівлі може бути підтвер- 

джено довідками уповноважених органів, якими є Дер- 

жавна служба статистики України, Торгово-промис- 

лова палата України та інші спеціально уповноважені 

органи, бюлетенями товарних бірж тощо. Документом, 

який підтверджує якість предмета закупівлі, може бути 
декларація виробника або сертифікат відповідності, 

виданий компетентним органом, незалежним від особи 

чи організації, що поставила товар. Касові витрати за- 

мовника за закупівельними операціями підтверджуються 

виписками Казначейства або уповноваженим банкам. 

Цей підхід до визначення показника ефективності 

окремої закупівельної операції суб’єктів державного 

сектору економіки, на нашу думку, надає можливість в 

рамках внутрішнього та зовнішнього фінансового конт- 

ролю встановлювати додержання замовниками принципу 

максимальної економії та ефективного використання бю- 
джетних коштів у сфері публічних закупівель, а у разі 

прийняття змін до діючого законодавства, передба- 

чених законопроєктом №10150 від 13.10.2023 р. 

Вбачаємо необхідність внесення змін в діючий 

порядок здійснення фінансового контролю за викорис- 

танням бюджетних коштів у сфері публічних закупі- 

вель уповноваженими органами та впровадження но- 

вих методик визначення критеріїв оцінювання та по- 

казників ефективного використання бюджетних коштів 

від здійснення окремих закупівельних операцій суб’єк- 

тами державного сектору економіки. 

На сьогодні у законодавчих актах немає відпові- 
дальності суб’єктів державного сектору економіки за 

неефективне використання бюджетних коштів у сфері 

публічних закупівель, про що свідчить зміст гл. 18 БК 

України [17] та розд. IX Закону України «Про публічні 

закупівлі» [16]. У зазначених законодавчих актах пе- 

редбачено лише відповідальність за використання бю- 

джетних коштів за нецільовим призначенням [17, п. 24 

ч. 1 ст. 116]. Тому, на нашу думку, ст. 116 БК України 

необхідно доповнити пунктом про відповідальність за 

неефективне використання бюджетних коштів, 

зокрема й у сфері публічних закупівель. А ст. 119 БК 
України доповнити ч. 2 з визначенням «неефективного 
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використання бюджетних коштів, зокрема й сфері пуб- 

лічних закупівель», а саме здійснення закупівельної 

операції за ціною, що перевищує середньоринкові ціни 

на дату укладання договору або предмет закупівлі. 

Аналогічні до доповнення необхідно внести і до ст. 44 

розд. IX Закону України «Про публічні закупівлі» про 
відповідальність замовників предметів закупівлі. 

ВИСНОВКИ 

Отже, теоретично-методичний підхід до формування 

критеріїв оцінювання та показників ефективності вико- 

ристання бюджетних коштів у сфері публічних заку- 
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півель надає можливість застосувати його у здійснені 

фінансового контролю у цій сфері за умови внесення 

змін у діючі законодавчо-нормативні акти стосовно 

визначення дефініції терміну ефективного використання 

бюджетних коштів, впровадження відповідальності 

розпорядників бюджетних коштів за недодержання прин- 
ципу максимальної економії бюджетних коштів та ефек- 

тивності публічних закупівель та запровадження відпо- 

відної методики перевірок ефективного використання 

бюджетних коштів за окремими закупівельними опе- 
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EVALUATION CRITERIA OF THE EFFICIENT USE OF BUDGET FUNDS WHEN PERFORMING 

PUBLIC PROCUREMENTS: THEORETICAL AND METHODOLOGICAL ASPECTS 
 

Keywords: efficiency, maximum savings, evaluation criteria and performance indicators, budget funds, public procurement, expected 
and market value of the subject of procurement 

Introduction. In modern conditions, public purchases of goods by subjects of the public sector of the economy, which are the basis of 
their effective activities, are of particular importance. However, significant problems have crept into the effectiveness of the use of budget 

funds for public procurement, caused by the legal uncertainty of certain provisions of the budget and procurement legislation, and the lack of 
responsibility of the subjects of the public sector of the economy for the inefficient use of budget funds for public procurement leads to an 
increase in corruption risks and significant losses of budget funds in this area. 

The purpose of the paper is to determinate the evaluation criteria and indicators of the effectiveness of the use of budget funds in public 
procurement. 

Results. The theoretical and methodological bases of evaluation criteria and indicators of effective use of budget funds and their 
application during the study of indicators of maximum saving of budget funds during public procurement were studied. The inefficiency of 
the use of budget funds in public procurement was established. The need for legal certainty of certain provisions of budget and procurement 

legislation regarding the definition of the terms "efficiency and effectiveness", "maximum economy" in the use of budget funds, "expected and 
market value of the subject of procurement", "compliance of the contract price with average market prices" is justified. It is noted that there 
are no evaluation criteria and indicators of the effectiveness of the use of budget funds for procurement operations in the normative legal 
acts. Evaluation criteria and indicators of the effectiveness of the use of budget funds in public procurement have been determined. The need 
to develop methodical support for conducting research on efficiency and maximum savings when using budget funds in public procurement 
is proposed. 

Conclusion. The theoretical and methodological approach to the formation of evaluation criteria and indicators of effectiveness of usage of 
budget funds in the field of public procurement provides the opportunity to use it in the implementation of financial control in this field. 
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